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Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósító Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.

P O L I T I K A I  H E T I L A P

nemzetiségi kérdés megítélésében 
állandóan határozottan körvonalozott, 
szigora, mondhatni merev álláspontot

| tünk magyar gyűlöletet hirdetni a 
i szeretetnek emelt hajlékokban, láttuk 

ennek mérgét elhintve már az elemi

Uj hangok.
Törökbecséről jön a hir, hogy ott 

az újjászervezett szerb nemzetiségi 
párt gyűlést tartott, melyen uj poli­
tikai programmot fogadtak el. ISbben 
a programúiban nincs szó többé a 
nemzetiségi nyelveknek a közigazga­
tásban, a bíráskodásban, a közép- és 
felső iskolákban való érvényesülésé­
ről, az elemi oktatásnak tisztán nem­
zetiségi jelleggel való felruházásáról, 
nem követelőzik odáig, ahol a szerb 
nyelv, gondolkodás és érzésnek az 
egész vonalon való olyforma érvé­
nyesítése céloztatik, mely a magyar 
állam egységének megbontásával holmi 
Vojvodinák kikerekitésére törekszik; 
hanem igenis a programúi minden 
izében a magyar nemzeti állameszme 
által megszabott korlátok között 
igyekszik maradni.

Röviden följegyezzük róla, hogy 
a magyar nyelv felsöbbségének elis­
merése mellett nemzetiségi karaktere 
csak annyiban tűnik ki-, hogy a haza I 
minden intézményében a vidékenként i 
létező nyelvek bármelyike a néppel ! 
való szóbeli, közvetlen érintkezésben 
kisegítő, magyarázó nyelvül használ­
tassák. A más nemzetiségi aspiráció­
kat elitéli. A nemzetiségi kérdés nem 
az egyes töredékek, hanem a magyar 
állam kérdése s igy az külön-külön 
nem, hanem az ország összes lakos­
ságának fejlődése utján, annak egye­
temén belül oldható meg csupán.

A részletes programúiból ennyit 
elegendőnek tartottunk menteni, rész­
ben a megindult uj mozgalom jellem­
zésére, részben pedig az általuuk 
eddig is hangoztatott elvek helyes­
ségének bizonyítására.

A dolgot, tulajdonképpen csak az 
utóbbiért vetettük föl.

Lapunk egész fönnállása óta a

foglalt el azon elv alapján, hogy a 
magyar állam egységének szent sért­
hetetlensége minden körülmények 
között, minden aspirációval szemben 
és minden eszközzel föntartaudó.

Mi, akiket a nemzetiségi hullám­
verések itt legközvetlenebbül jérin- 
tettek, akik úgy az egyes jelenségeket, 
mint a mozgalom általános képét 
állandó figyelemmel kisértük s akik 
az ilyen közvetlen pillanatnyi hatá­
sokból, eredményekből leszűrt követ­
kezmények súlyát már fölmerülósük 
első fokán, tehát legveszedelmesebb 
alakjukban mérlegelhettük : mi láttuk, 
sejtettük, tudtuk, hogy ott minden 
gondolat, minden lépés, minden csele­
kedet a nemzetiségi nyelv, gondol­
kodás és érzésnek olyan széles 
alapokon való érvényesítését célozza, 
amely törekvés mindjárt első, kezdet­
leges lépésével is túltesz! magát 
azon a korláton, mit az államegység 
általunk sérthetetlennek tartott elve 
meghatároz.

Mi, akik éber figyelemmel kisér­
tük a mozgalom tevékenységét, annak 
eszközeiben, a sajtóban, a kulturális 
szinti egyesületekben, a kifejezett és 
ki nem fejezett politikai népgyülések- 
ben, a bankokban, az egyházakban, 
az iskolákban s végül a külfölddel 
való összeköttetésekben: mi láttuk, 
hogy a sajtó termékei milyen kevéssé 
viseltetnek tisztelettel a magyar állam 
intézményei iránt, láttuk, hogy a kultu­
rális egyesületek kulisszái mögött 
milyen kevéssé törődnek az alap­
szabályok korlátjaival, hallottuk a 
népgyülések demagógjait, mint rom­
bolják le a nép minden hitét, bizal­
mát a jelen iránt, láttuk a bankok 
„nemzetgazdászati* működését, hullot-

iskolák növendékei között is s láttuk 
a hálózatot is, amely a külföldről az 
erre szükséges erkölcstelen és pisz­
kos anyagi feltételeket szállította.

És amikor ezeket külön-külön és 
összevéve néztük, csoda-e, hogy 
csak mégjobban megerősödött, meg­
rögződött bennünk a meggyőződés, 
amely azt diktálta, hogy az ilyen 
bűnös üzelmekkel szemben az egye­
düli megoldás a büntetés lehet 
csupán; csoda-e, hogy a mozgalom­
ban támadást láttunk, olyan támadást, 
amely idegen segítségek fölhasználá­
sával ostromolja az egység kapuit 
egyes csoportok önző érdekeinek 
kielégítésére s csoda-e, ha evvel 
szemben a kérlelhettem, megalkuvás 
nélküli szigor alkalmazását sürgettük?

Aki az alkotmány sáncain kivitt 
helyezkedve operál éppen a sáncok 
ellen, avval mint ellenséggel kell 
elbánni. És csoda-e, hogy megmarad­
tunk nézetünk mellett még akkor is, 
amikor a [nemzetiségi mozgalom nagy 
arányai a magyar sajtó egyrészót, 
sőt nemzeti köröket is bizonyos enge­
dékenységre birtak?[

Azt tartottuk, hogy ha az igazság 
a mi részünkön van, akkor kössük 
magunkat hozzá megalkuvás nélkül, 
mert a legkisebb engedékenység 
magának az egész igazságnak elejté­
sével azonos.

Szigora, merev álláspontunk a 
nemzetiségi sajtó részéről állandó 
támadásoknak volt kitéve, sőt itt-ott 
magyar laptársaink részéről is bizo­
nyos rosszalással találkoztunk jmár, 
amikor most a távol Törökbecse siet 
igazat adui nekünk!

Csak bárom héttel ezelőtt mon­
dottuk szóról-szóra, hogy a nemzeti-
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ségi programúi csak akkor remélhet 
tárgyilagos megfontolást s akkor 
kívánhat aktív figyelmet is, ha az 
alkotmányosság keretébe helyezkedni 
képes s ma már, anélkül, hogy 
szavunk odáig elhangzott volna, tisztán 
a politikai felfogásnak a jelenhez 
alkalmazkodó természetes tünete 
gyanánt, álláspontunknak teljesen 
megfelelő nemzetiségi programmal 
állunk szemben!

Reméljük, hogy a szerbek példá­
ján indulva, többi nemzetiségeink is 
fölhagynak mindkét félt gyengítő és 
haladását lekötő céltalan ellenséges­
kedéssel s programmjaikat úgy állítják 
össze, hogy annak az ország összes 
lakosságának egyetemes fejlődésén 
belül keressenek érvényesülést. És 
mert ez az eshetőség a követelések 
súlypontját a nyelvi térről gazdasági 
kérdésekre tereli, reméljük, hogy mi 
is meg fogunk állaui az engedékeny­
ségekben, melyek a nyelvkérdés 
ilyen megoldásában már-már lejtőre 
vittek bennünket. Szóval, horgonyt 
vetünk.

£clcpl«éseH u feSsH 
Viszonyairól.

Irta : Egy am erikai magyar.

I. közlemény.

(A csaló bűnszövetség. — Kik vezették az ame­
rikai tdtsdgot ? — Hová lett az árvák pénze l 
Az öntudatra ébredt munkásnép. — Leleple­
zések a Slovák v Amerike utján. — A vizs­

gálat megindul.

Magyarországi hírlap csak ritkán 
jut kezeimhez. De valahányszor ke­
zembe jut, mindannyiszor bosszanko­
dom azon a tájékozatlanságon, mely- 
lyel azok az amerikai tót ügyeket, 
a tótok itteni viszonyait pertraktálják. 
Bosszankodom azokon a helytelen 
információkon, melyekből a hazai 
közönség s a magyar sajtó az úgy­
nevezett levelezők utján tót népünk 
itteni helyzetéről tájékozást nyer.

Egyszer azt olvasom, hogy az 
amerikai tótok egyesülése nem sike­
rült, máskor meg azt, hogy az ame­
rikai kérges kezű tót munkás már 
megunta a folytonos zsarolást, melyet 
a vezérek szent ábrázattal folytattak a 
tót nép között. Pedig ez sem igaz, 
az sem igaz. Szóval, igen kevés az 
igaz azokból a hiresztelésekből, a 
melyekkel a hazai sajtót a jól értesült 
levelezők arcátlanul megtévesztik.

Ezért jelen soraimmal kettős célt 
kivánok szolgálni. Az egyik az, hogy 
bemutassam becsületes tót népünk 
itteni ámitóit, saját véreinek valóság­
gal árulóit, a nép véres verejtékén 
felhizott nagyságokat, kiknek régen 
kiérdemelt helye a börtön. A másik 
célom pedig az, hogy a füleimmel 
hallottak, szemeimmei látottak, szó-

j val tapasztalataim alapján kellő vilá- 
! gitásba helyezzem az amerikai tót 
: kérdést avégből, hogy a hazai köz­

vélemény és az irányadó körök az 
itteni viszonyok helyes megismerése 
után az otthoni teendők tudatára éb­
redjenek.

*

Kicsoda az a Rovnánek Péter ? 
Paphoz nem illő viselet miatt kicsa­
pott theologus, ki azzal szerzett ma­
gának nimbust azt itteni tótság előtt, 
hogy arcátlan merészséggel azt ha­
zudta, hogy tótsága miatt üldözték ki 
hazájából. Ő volt ennek a frázis- 
tupusnak megalkotója, mely később 
annyi letört ekszisztenciának biztosí­
tott kenyeret.

Ez az ur — ismerve tót népünk 
hiszékenységét, tájékozatlanságát — 
alávaló hazugságai utján csakhamar 
anak élére jutott, mint a „Národny 
Slovensky ápolok" elnöke.

Ez az avánzsma az akkori viszo­
nyok között — mikor még intelligens 
ember alig volt a kivándorlottak 
közt — nem volt nehéz feladat, fő­
leg oly embernek, mint Rovnánek, 
ki a céljait szolgáló eszközökben 
sohasem volt válogatós.

Ámde lássuk a vezér működésé­
nek néhány epizódját, mely magát az 
egyént, az embert is teljesen karak- 
terizálja.

1894-beu Canuelsville Pá és kör­
nyékén egy nagyszabású bánya- és 
kokszmunkás sztrájk ütött ki. A kb. 
25000 bánya- és kokszmunkás két­
harmad része magyarországi tót volt, 
akiknek nagy többsége tagja volt a 
Rovnánek vezetése alatt álló Národny 
Slovensky Spolok betegsegéiyzö egy­
letnek is. A bányatulajdonosok ügye 
nagyon rosszul állt, mert a sztrájkoló 
tótok szilárdan kitartottak igaz ügyük 
mellett s sztrájktörő nem akadt egyet­
len egy sem és igy a munkások biz­
tosra vették igaz ügyük diadalát.

Ámde mi történt? A bányatulaj­
donosok szorultságukban Rovnánek- 
hez és gazságok keresztül vitelére 
cinkostársul szegődött Wolf Gyulához, 
az egyesület mostani pénztárosához 
fordultak segítségért, kik aztán busás 
honoráriumot bezsebelve, a boldog­
talan munkásnépet részint szép szó­
val, részint ijesztgetésekkel rávették 
a munka megkezdésére, kiszolgáltat­
ták őket a bányatulajdonosok kénye- 
kedvének. így lett Rovnánek ur vé- 

‘ reinek, kenyéradóinak, a szegény tót 
munkásnépnek becstelen és gaz áru­
lója.

Az ügy természetesen napfényre 
került s a lapokban is szellőztették 
e piszkos árulást.

Rovnánek ur akarva, nem akarva 
rágalmazás miatt pert is akasztott a 
cikkírók nyakába, de az amerikai 
bíróságok, miután a cikkíró állításait, 
igazolva látták, a vádlottat a vád 
következményei alól teljesen felmen­
tették.

Elkövetkezvén az egyesület elnök- 
választásának ideje, mit tett Rovná­
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I nek, hogy teljesen megingott pozíció 

ját továbbra is megtarthassa?
Az erős Rovnánek Péter sírással, 

könyörgéssel, átkozódással, tagadás­
sal, eskttdözésekkel, főkép pedig a 
vezetése alatt álló ogyesület pénzei­
nek vesztegetésekre történt felhasz­
nálásával elérte azt, hogy ismét 
megválasztatott a Národny Slovensky 
Spolok betegsegéiyzö pénztár elnö­
kévé. a szerencsétlen és becsületes 
tót nép alig leírható ártalmára és 
kárára.

Pillantsunk be ennek az egyesü­
letnek műhelyébe!

Az egyesület az elhalt tagok örö­
köseinek kezdetben 750 dollárt, ké­
sőbb -- mintegy öt év óta — 1000 
dollár haláleseti segélyt fizet. Ez a 
kiadott segély az északamerikai 
egyesült államok területén szétszórt, 
mintegy 600 osztályba sorozott tagok­
tól szedetik be a halálesetet követő 
hónapban, a halálesetek számaránya 
szerint. A haláleseti dijakat a köz­
ponti pénztár fizeti. A rendes dijakon 
kívül a tagoktól még a következő 
dijakat szedik: a nemzeti alap járulé­
kára 2 dollárt, a szegényalapra, a 
tartalékalap gyarapítására s az igaz­
gatási költségekre összesen 17 dollárt.

Azon elhalt családtag örökösei, 
akik Amerikában tartózkodtak, még 
csak megkapták valahogy a kijáró 
haláleseti segélyt, főleg ha annak 
megtagadására semmi ok fenn nem 
forgott, de legtöbb ily segély ki­
osztása Rovnánek ur találékonyságán 
hajótörést szenvedett s az árván maradt 
örökösök mehettek koldulni, kenyér 
s egy krajcár pénz nélkül, a nagy 
Amerika szabad földjén.

(■Mert mit is tehetett volna a be­
csapott szegény, együgyü tót asszouy. 
Hová, kihez fordult volna jogainak 
érvényesítése végett az angol nyelv 
tudása nélkül? Ismerőseihez? Ázok 
épp oly járatlanok, mint jómaga!

Rovnánekék rendesen kétféle mó­
don károsították meg áldozataikat. 
Vagy alkuba bocsátkoztak a szeren­
csétlen emberrel s ha lehetett, 1000 
dollár helyett kiegyeztek az illetővel 
500 — 600 dollárban, vagy az egész 
segélyt beutalták az egyleti pénz­
tárba, mely után — a kérdés tisztá­
zásáig — 3°/o-os kamat járt az örö­
kösöknek, jóllehet a bankok 4%-ot 
fizettek a betétek után, de Rovnánekék 
az igy begyült 62000 dollár után kama­
tot soha senkinek ki nem fizettek, ezeket 
kamatokat egyszerűen bezsebelték.

Lássuk most még azt, hogy mi 
történik a haláleseti segéllyel, ha az 
elhalt egyleli tag hozzátartozói Ma­
gyarországban vannak ?

A pénztár felszólítja Rovnáueket, 
hogy kutassa ki az örökösöket s ha 
megtalálta őket, ami elvégre nem 
volna nehéz dolog, a kijáró halotti 
segélyt fizesse ki részükre. Rovnánek 
a pénzt átveszi s az átvételt egy 
általa kiállított blankettával nyug­
tázza. De a felvett pénz az örökösök 
kezeihez csak a legritkább esetben
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jut e l; mert Rovnánek az egyesillet 
Iconventjén hamis nyugtákkal számol el 
ezekről a pénzekről, melyeket ott állíta­
nak ki a kicsapott pap aljas segítőtársai, 
megkárosítva a szerencsétlen özvegyeket 
s a kenyér nélkül maradt árvákat.

Hogy mennyi lehet az egylet 18 
évi fennállása óta az ekkép elsik­
kasztott összeg, azt csak a jó isten, 
meg Rovnánek és bandája tudja. A 
dolgokkal ismerős egyének 80—100 
ezer dollárra becsülik. Bizony ideje 
volna, hogy az árvák érdekében a 
magyar kormány is beavatkozzék e 
bűnszövetség dolgaiba, ami nem volna 
nehéz dolog, mert ez nem politika, 
ez az özvegyek és árvák legdurvábbb 
kifosztása, aljas meglógása, melyet 
épp úgy üldöznek itt is, mint az ó 
hazában, sőt talán itt még szigorúb­
ban.

De menjünk tovább. Évek múltán 
az egyleti tagok száma és vagyona 
papíron folyton gyarapodott. De csak 
papíron, mert a vagyon jórésze va­
lósággal a két főtolvaj: Rovnánek 
Péter elnök ur és Wolf J. pénztár­
nok zsebébe vándorolt, mely utóbbi­
nak még egy pompásan jövedelmező 
hajójegyüzlete is volt.

Azonban ez az elfajult szemfény­
vesztés, ez a brutális csalás nem 
tarthatott örökké. A szerencsétlen 
nép sugdosni kezdett Rovnánek ur 
bűnös manipulációiról s az álta­
lános elégületlenség csakhamar nyílt 
zúgolódásban tört ki Rovnánek ur 
zsarnokoskodása ellen.

Mit tett ekkor Rovnánek? A zú­
golódás és az esetleges leleplezések­
től való félelmében visszavonult az 
elnöki tisztségtől s befolyás és pénz 
által megválaszttatta az elnöki tiszt­
ségre Strubrozi S. Andrást, ki csalá­
saiban és manipulációiban eddig is 
méltó társa volt, ki ismerte összes 
huncutságait és gazságait.

Savanyu arccal, de kénytelenség- 
ből meg kellett tennie, hogy ezt a 
teljesen vagyontalan embert pompá­
san jövedelmező vállalatának titkaiba 
beavassa, sőt társul fogadja, Ambro- 
zinak azután első dolga volt, hogy 
minden hájjal megkent öccsét is a 
díszes kompánia titkaiba avassa. Ez 
a piócanégyes azután teljes erővel 
ráfeküdt a szegény tót munkásnép 
vérére.

Két évig vigan, büntetlenül garáz­
dálkodott ez a bűnös szövetség a nép 
filléreivel. Ekkor azonban akadt egy 
ember, ki a bűnszövetség titkaiból 
ellesett valamit, s ezt megírva, sorokba 
öntve, beküldte a Slovak v. Amerike 
cimü tót lapnak, mely lap P. V. 
Rovnanekékuak, tisztán kenyér irigy­
ségből, halálos ellensége volt. Kapott 
is az alkalmon s most ez a lap min­
den száma hasábokon keresztül közül 
piszkosabbnál piszkosabb leleplezése­
ket Rovnanekék aljas manipulációiról.

Hogy ezekről a gonoszságokról 
az amerikai hatóságok, egész a leg­
utolsó időkig, tudomást nem vettek, 
annak egyszerű oka az, hogy az ame­

rikaiak tót újságokat egyáltalán nem 
olvasnak. Ugylátszik azonban, hogy 
végre ennek is tudomására jutott a mi 
jó tót népünk s gondoskodott arról, 
hogy a Slovak v Amerike rettenetes 
vádjairól) az amerikai lapok is tudo­
mást szerezzenek, s igy a hatóságok 
kényszerítve legyenek a várva-várt 
vizsgálat elrendelésére. Ez a momen­
tum épp most következett be.

Egyelőre azonban e vizsgálattól 
lényeges eredmény, minthogy a vizs­
gálat elsőfokú megejtésóre az egye­
sület bírósága van hivatva, nem igen 
várható. Abban az esetben azonban, 
ha az ügy másodfokban az amerikai 
bíróság elé kerül, világraszóló gaz­
ságok fognak kiderülni, mert az ame­
rikai tótság javarésze most már a 
hátrálót fújt Slovdk v Amerike ellenére 
is folytatni fogja ezzel a rablóbandá­
val felvett harcát.

Rovnanekék ideges kétségbeesés­
sel kapkodnak a mentő szalmaszálak­
hoz, de minden manipulációja sem 
menti meg a konzul urat attól, hogy 
börtönbe ne jusson.

A Zilinsky-ügyhöz.
A helyben megjelenő „Nárortnie Noviny1'  

f. évi 86. számából értesülünk arról, hogy egy 
fővárosi újságban „A felsőmagyarországi lute- 
ránus egyházak eltótosodása“ címen megírt cik­
klinkből kifolyólag támadási intézett Beniczky 
Kálmán alispán ellen, kinek az a lap Zilimky 
ur bizalmasának feltevése alapján a cikkünk 
sugalinazását tulajdonítja.

Mielőtt a jól értesült bizalmas hazug in­
formációival foglalkoznánk, becsületszavunkra 
kijelentjük, hogy adataink nyilvánosságra ho­
zatalának minden fázisától Beniczky Kálmán 
alispán teljesen távol állott és neki a készülő 
cikkről egyáltalában tudomása nem volt. A 
cikk minden betűjéért, az abban foglalt min­
den állításért a (elelősség ogyedlil és kizáró­
lagosan csak a cikk Íróját illeti, aki annak 
minden következményét készségesen is vál­
lalja.

Kötelességünknek tartottuk ezt kijelen­
teni, nem azért, mintha Beniczky Kálmán 
alispánt ekkép ledezni akarnánk, mert bizony 
mondjuk, az ö tiszta, feddhetlen jellemét az 
ilyen „igen beavatott“ piszkolódásai épp úgy 
nem érintik, amiképpen a szinarany nem fog 
rozsdát az utcák sarától.

A bizalmas és beavatott állításaira egyéb­
ként a következőket jegyezzük meg:

Mi nem alkottuk, hogy Beniczky és 
Klimó a turóczi egyházmegye kormányzatára 
megválasztatott, hanem igenis azt, hogy eme 
hivatal vezetésével megbizattak. Hogy eme 
hivatásuknak miképp feleltek meg, annak 
bizonyságára álljon itt a kerületi gyűlés vo­
natkozó jegyzőkönyvi kivonata:

— Egyúttal csatlakozva a kor. felügyelő 
ur (Fabinyi) kifejezte érzelmedhez, Beniczky 
Kálmán eddigi hely. egyházmegyei felügyelő 
és Klimó Vilmos eddigi hely. főesperes urak 
iránt legmelegebb elismerését és háláját 
fejezi ki, kik nehéz körülmények közt vállal­
koztak a turóczi egyházmegye ügyeinek intézé­
sére s a legjobb erejükkel törekedtek a törvényes 
rend megállapítására.
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Hogy a nép nemzetiségi érzoimll része 
nem akarta Beniczkyt és Kliinót, ezt csak a 
beavatott hozhatja tol érvül Beniczky ellen. 
De mi, akik a viszonyokat ismerjük, meg­
súgjuk azt is a beavatott-nak, hogy ezek 
Frónay bárót sem akarták főfelügyelőnek, 
hanem Zilinskyt, Sicholtz Gusztávot som püs­
pöknek, hanem Szeberényit. Megsúgjuk még 
azt is, hogy Beniczky Kálmán két jóérzelmU 
egyháznak, a jcszeninek és a pribóczinak, 
ma is egyhangúlag megválasztott felügyelője 
és a két egyházat oly dús jövedelmekkel 
látja el, mely áldozatkészségre csak vallásos 
meggyőződés és a magyarság iránt érzett 
mélységes szeretető sarkalhat valakit.

Hát miért is haragítsalak a turóczi urak 
Ziiínskyre? Mert — ezt mondja a beavatott — 
mint Tisza Kálmán bizalmasa itt járt Turócz- 
ban, hogy megtudja, mi az oka a nemzeti­
ségi mozgalomnak s meggyőződött arról, hogy 
a népet az urak visszaélései izgatják a ma­
gyarok ellen.

A beavatott ezen állítására bizalmasan 
szintén megsúgjuk, hogy Zilinsky Tisza K. 
idejében nem járt Turóczban és igy nem volt 
alkalma semmiről sem meggyőződni. De meg­
súgjuk azt is, hogy Tisza Kálmán sokkal 
bölcsebb, okosabb és rátermettebb államférfin 
volt, mintsem hogy a nemzetiségi mozgalmak 
éltető elemét a magyar urak visszaéléseiben 
kereste volna. Ezt az elméletet valószinttieg 
Szeberényiék rüpirataiból szopta a beavatott. 
Végül azt is megsúgjuk, hogy Zilinsky Mihály 
már 20 év óta nein járt Turóczban és igy 
Justh György volt. főispánnal som volt alkalma 
konferálhatni.

Legyen nyugott az igen beavatott sugal­
mazó, a turóczi urak nem haragos termé­
szetűek s azol ilyen meg nem történt 
intrikákért nem szoktak dühbe jönni. Ezek 
csak akkor liaragusznak meg, ha valaki 
szentségtelen kézzel azoknak a kivívott elő­
nyöknek megbolygatásába fog, molyekkel a 
legszentebb eszme, a magyarság kizárólagos 
uralmát, neiiéz küzdelemnek árán biztosították.

üo jöjjünk tisztába az adófizetéssel is, 
mert a beavatott ezt is érvül hozza (el Beniczky 
Kálmán jellemzésére. Mindenekelőtt meg­
engedjük az igen beavatottnak, hogy Beniczky 
Kálmán és hozzátartozói csak nemrég tettek 
egy 14000 forintos alapítványt a pribóci 
egyház részére, azonkívül pedig a torony­
építéshez és a harang beszerzéséhez egyedül 
az alispán 2000 forinttal járult. A jeszeni 
egyház toronyépilésére pedig j újabban ismét 
250 forintot adományozott s valószinti, hogy 
a harangok beszerzésére ugyancsak jelenté­
keny összeggel fog járulni. És teszi ezt 
minden hitvány kérkedés nélkül, egyedül 
nemes szive sugallatára hallgatva.

Hogy oly egyházban, mint a turóczszent- 
mártoni, lionnét az egyházalapitó magyar 
úri családok székeit egyszerűen kidobták, 
honnan a magyar szó, a szentségeknek magyar 
nyelvű kiszolgál!atása, a legcsekélyebb ma­
gyaros érzés teljesen ki van zárva, hogy oly 
egyházban, melynek lelkésze ellene támad a 
Hymnusnak, kitiltja a nemzeties oktatást az 
iskolából, nem fizet senki szives készséggel 
egyházi adót, e felett igazán csak az igen 
beavatott csodálkozliatik, de mi, akiknek 
érzése más szellemből táplálkozik, egy cseppot 
sem csodálkozunk. Ahol a magyar s z í v  leg- 
magasztosabb érzelmeit minden nap kerosztre- 
feszitik, oda bizony egy magyar sem fizet
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szívesen belépődíjat, csak ha muszáj. Lám, a 
beavatott mégis bűnt lát ebben ?

Különben az alispán a turóczszent mártom 
egyházban csak azért nem tizet adót, mert 
hovatartozása kérdéses. Ha a pribóci egyház­
hoz tartozónak deklaráltaik, ahová az alispán 
birtoka után tartozni óhajt, úgy egyházi adó 
bán 100 koronát meghaladó összeggel többet 
tizet, mint űzetne Turóczszentmártonban. — 
Megjegyezzük még, hogy a jeszeni egyház­
ban saját jószántából a legmagasabb személyi 
adóval: 50 koronával járul az egyház kiadá­
saihoz s ugyanezen egyház iskolájának javí­
tási költségeire legújabban 100 koronát ado­
mányozott.

Még valamit. A beavatottnak valami 22. 
pont fúrja az oldalát. Ha figyelemmel kisérte 
volna a vizsgálat idejében a fővárosi lapokat, 
meggyőződhetett volna arról, hogy ezek közt 
a pontok között egyetlen egy sem volt, 
melyek Boniczkynek, vagy bármely turóczi 
tisztviselőnek becsületére vagy tisztességére a 
legkisebb árnyékot vethetnék. Ha nagyon 
kiváncsi ezekre a pontokra, az alispán kész­
séggel rendelkezésére bocsájtja azokat, mert 
sem az ő, sem a turóczi tisztviselői kar 
múltjában nincs tolt, mely reparációra, nincs 
tolt, mely tisztításra szorulna,

Ámde megsúgjuk a beavatottnak még azt 
is, hogy Széli Kálmán volt miniszterelnök, 
Rakovszky István akkori kép viselő interpellá­
ciója folytán, a kérdéses 22. pontra vonat­
kozólag az egész ország színe előtt oly 
elégtételt adott Beniczky Kálmánnak és a 
turóczi tisztikarnak, amire büszke lehet min­
den tisztviselője e vármegyének.

A Bánffy-íéle küldetésről szóló mesére 
is megsúgunk valamit. Megsúgjuk azt, hogy 
ebből egy sző sem igaz. Majd mi elmondjuk 
a tiszta valóságot. Az alispán Hieronymi 
minisztersége alatt, felügyeleti jogából kifo­
lyólag, igenis járt a tót múzeumban. Talált 
is ott leveleket, de nem Zilinsky Mihály tói, 
hanem egynéhány nemzetiségi férfiútól, de 
2/üinskyre vonatkozót, melyben őt, mint min­
den bajban segítőt, egymás figyelmébe ajánlották. 
Ezeket a leveleket azonban az alispán le nem 
foglalta, senkinek el nem küldte, azok tar­
talmáról diszkréten hallgatott s igy igazán 
sajnáljuk, de sem Bánfíynak, sem az akkori 
nemzetiségi osztálynak nem volt alkalma a 
derűs pillanatokra. Efelett a mese felett leg­
feljebb mi kacagunk jóízűen, meg az alispán.

Ami pedig a hamis hatósági bizonylatok 
kiállítására vonatkozó vádat illeti, kijelentjük, 
hogy mig vádjait az igen | beavatott nem 
igazolja, hazug rágalmazónak tartjuk.

Végül kijelentjük azt is, hogy Zilinsky 
Mihály érdemeiből senki semmit levonni nem 
akar. Meghajlunk az ő kiváló képességei 
elölt. De csak azért beiratkozni a Matica 
tagjai közé, hogy annak kiadmányait kézhez 
kaphassa, nem volt szükséges, mert ezekhez, 
a Matica jól szervezett kolportázsai utján, 
bárki hozzájuthatott.

Egyelőre ennyit az igen beavatottnak és 
még azt, hogy Zilinsky Mihály tót levelei 
nálunk szintén megtekinthetők.

Lapunk zárta után érkezett hozzánk 
Zsilinszky Mihály ur nyilatkozata, melyet 
következő számunkban teljes egészében kö­
zölni fogunk.

A Hymnus-ügy fejleményei.
Lapunk folyó évi 20. számában hirt adtunk 

arról az eléggé el nem Ítélhető viselkedésről, 
molyét a helybeli evangélikus iskola vezető­
sége a magyar himnusszal szemben tanúsított, 
mikor is annak kifüggesztését a tanfelügyelő 
átiratára megtagadta, de később, tekintettel 
az esetleges következményekre, mégis ki­
függesztette.

Az iskolaszék elnökének, Skrovina Ottó 
lelkésznek felfogását, amint ezt annak idején 
szintén regisztráltuk, a luróci ág. ev. esperes- 
ségi kerület közgyűlése is magáévá tette, 
amennyiben felirt a kerülethez, hogy hasson 
oda, miszerint a magyar himnusz az iskolák­
ból, miután ennek kifüggesztése a vonatkozó 
törvényben előírva nincs, eltávolíttassák.

Véleményünket mindkét őseiről elmondtuk 
annak idején s most inkább ez ügy fejlemé­
nyei érdokolnok bennünket s minden bizonnyal 
olvasóközönségünket is.

A kir. tanfelügyelő, Künsztler Károly dr„ 
rögtön az eset után jelentést tett felettes 
hatóságának, a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszternek s jelentésében megemlé­
kezett arról is, hogy Skrovina Ottó ur elnök­
sége alatt működő iskolában a magyar nyelv 
tanítása is teljesen elhanyagoltatik, amennyi­
ben a számtan és a földrajz magyarul egyálta­
lában elő nem adatik.

Az iskolában működő tanerő pedig a 
legnagyobb őszinteséggel beismerte, hogy 
mindez az iskolaszéki elnök, Skrovina Ottó 
egyenes utasítására történik.

A kir. tanfelügyelő jelentése és indokai­
nak előadása folytán a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter átirt a bányakerületi püs­
pökhöz, hogy Skrovina Ottó ellen a jelentésben 
felhozott súlyos vádak miatt indítson fegyelmit 
s ennek keresztül vezetését záros határidőhöz 
kötötte. Nevezett lelkészt pedig, amint érte­
sülünk, az állami iskolákban a vallástanitás- 
tól eltiltotta.

Nem akarunk prejudikálni az esperes­
kerületi bíróság bölcs Ítélkezésének, csak az 
esperességi kerület feldúlt békéjének, de 
különösen a turóczszentmártoni egyház béké­
jének holyreállitása érdekében óhajtandónak 
vélnénk, hogy Skrovina Ottó ur, ki rövid 
lelkészkedése alatt annyiszor adta tanujelét 
a magyarság iránt érzett gyűlöletének, végre 
állásától elmozdittassék.

De várjuk be most már türelemmel a 
vizsgálat eredményét, mely, azt hisszük, min­
den elfogultság nélküli, bölcs és igazságos s 
a felháborodott sziveket megnyugtató lesz.
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Elnevezés. A pénzügyminiszter Liszkay 
Bálint drt., a beszterczebányai pénzügyigaz- 
gatóság helyettes főnökét, pénzügyi tanácsossá 
nevezte ki. A kinevezés hire megyeszerte 
nagy örömet keltett.

Bizottsági rendkívüli ülés. A vármegye 
közgazgatási bizottsága a folyó hó 27-én a 
vármegyeház kistermében a következő tárgy- 
sorozattal rendkívüli ülést tart: a) A várme­
gyei törvényhatósági és vasúti állomáshoz 
vezető közutak 1908— 1913. évi kavicsszük- 
ségleténok biztosítása iránt folyó évi julius 
hó 22-én megtartott versenytárgyalásra érkező

ajánlatok felett való döntés, b) A vármegyei 
törvényhatósági és vasúti állomáshoz vezető 
közutak 1908 — 1913. évi kavicsszükségletének 
szállítása iránt kötendő szorződés jóváhagyása,
c) A vármegyei törvényhatósági közutak 
folyó 1908. évi fontartási kavicsszükségletének 
engedélyezése.

Esküvő. Rázga Ede helybeli m. kir. 
posta- és távirótiszt a folyó hó 28-án eskü­
szik örök hűséget Vojda Mariska kisasszony­
nak a beszterczebányai r. k. vártemplomban.

A Fmke. központi igazgató választmá­
nya Nyitrán, 1908. julius 31-én d. e. fél 12 
órakor a városház közgyűlési termében ülést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
előterjesztések. 2. Az egyesület évi közgyű­
lése napjának és napirendjének megállapítása.
3. A központi pénztár 1907. évi zárszámadásai 
és 1909. évi költségvetése. 4. Tanítók meg- 
jutalmazása. 5. Ivánka Pál indítványa a 
magyar társadalom szervozéso tárgyában. (3. 
Az Athenaeum irodalmi vállalat ajánlata. 7. 
Szeghalmi-Szennovitz Gyula tanár ajánlata 
a Felvidéki Regék c. müve tárgyában. 8. Az 
egyházmaróti, szudi és össödi evang. iskola­
szék kérvénye ifjúsági könyvtár engedélye­
zése iránt. 9. Uj tagok bejelentése.

A stubnyafürdől járásbíróság épületét, 
melyet köztudomás szerint a község építtet, 
már a múlt héten munkába vették. Az épít­
kezést Kroner János előnyösen ismert építész 
nyerte el.

Áthelyezés. A nagyméltóságu m. kir. 
vallás és közoktatásügyi miniszter Uruski 
Aranka helybeli állami polgári iskolai tanító­
nőt hasonló minőségben a pozsonyi állami 
polgári leányiskolához helyezte át. Uruszki 
Aranka távozása bizonyosan sajnálkozást kelt 
mindazok körében, kik az ö végtelen kedves 
egyéniségéi, megismerni szerencsések voltak, 
— Ugyancsak a vallás- és közoktatásügyi 
in. kir. miniszter Kirchmayer Győző znióvár- 
aljai képzőintézeti tanárt hasonló minőség­
ben a pápai képzőintézothoz helyezte át.

Elnevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Hidegh Bélát a znióváraljai 
tanítóképző intézethez segédtanárrá nevezte ki.

Eljegyzés. Steiner Lajos helybeli keres­
kedő eljegyezte Here | Kornéliát Szepes- 
Szépfalun.

Gyilkos villám. A folyó hó 22-én Kar­
lován Mária alsóstubnyai lakosnö a közelgő 
vihar elöl a faluba igyekezett menekülni. Az 
égiháboru azonban már útközben elérte az 
asszonyt s egy villám halálra sújtotta a sze­
rencsétlent. Holttestét a vihar után hazatérő 
munkások találták meg az utón, féloldalt 
elszenesedve. Hatósági vizsgálat után, mely 
a halál kizárólagos okául a villámcsapást 
állapito.tta meg, a szerencsétlenül járt asz- 
szonyt az egész község nagy részvétele mel­
lett temették el.

A kisselmeoi nyári mulatság, melyet 
ifj. liévay Gyula báró rendezett az ottani 
tűzoltóság részére, dacára a borús és esős 
időnek, pompásan sikerült. A megjelent ven­
dégek a Itévay család híres vendégszeretetét 
élvezték. A főúri család minden tagja részt 
vett a nyári mulatságon. Kár, hogy a dél­
utáni eső, a Mártonból kikészülő vendégeket 
a kirándulástól vissza tartotta. A tiszta 
jövedelem 200 korona volt. Felülfizettek: 
Báró Révay Gyula 50 kor.; Báró Révay 
Gyuláné 20 kor.; Szucsányi Tűzoltó Egylet 
10 kor.; Duschok János, Schullz Lajos,
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Lőwinger Ármin 6 kor.; Kosztra János. 
Gragger Kálmán 5 kői.; Boróczy Lajos, Uhrin 
János, Dőlés J., Lonosó András, Ivaska József 
2*40 ko r.; Kovács István, Górt S. 2 kor. ; 
Major János, N. N., dr. Haiz Simon 1*60 k .; 
Lamos •Einilin, Patsck Vilmos 1 kor.; Wernor 
Emil, Iteiss Matild, Láng János, Érti Sándor, 
Lazistyán János, Turclián János, llad Gyula, 
Langfeld, Ruzsicska Győzd, Körösi Sándor, 
Ma gyári Mária, Timko Gusztáv, Mester Lajos 
40 fillér.

Amerikából visszavándorló munkások 
alkalmazása. A pozsonyi kereskedelmi és 
iparkamara értesíti kerülete érdekelt munka­
adóit, hogy az A móri kából való visszavárni óriás 
szünetlenül tart. Azok, kiknek munkásokra 
van szükségük, szíveskedjenek a nagyméltó- 
ságu földművelésügyi minisztérium munkás­
ügyi osztályával (Budapest, Országháziéi-) 
közvetlen levélben, táviratban vagy távbe­
szélőn közölni, hogy milyen munkásokat s 
milyen bérfeltételek mellett hány munkást, 
hajlandók alkalmazni. A munkaadók a beje­
lentés megtörténte után is bárkit fogadhatnak 
fel, zavarok megelőzése céljából ilyen esetben 
csupán azt kell bejelenteniük, hogy a vissza- 
vándorló munkások részére kínált munkaal­
kalom már nem áli fenn.

Égíháboru. Az elmúlt vasárnap irtozatos 
égiliáboru vonult el Stubnyafürdő és a közeli 
községek fölött. A villám több helyen lesúj­
tott, de emberéletben kárt nem tett. Stub- 
nyafltrdőn a patakban egy százados hársfát 
hasított ketté a villám.

Mindig aktuális lapunk olvasóinak figyel­
mét felhívni Svehla János jóliirü turóczszent- 
mártoni kárpitos és butorraktáros ujonnan 
ki bő vitelt üzlet érő, ahol nemcsak valódi 
mahagóni hálószoba és pallisander ebédlő stb. 
bútorok kaphatók a legjutányosabb árban, 
de minden a kárpitos és butorszakmába tar­
tozó javítások és uj bútorok készítése is a 
legszolidabb kivitelben eszközöltetik.

Kisiklás. A folyó hó 20-án Bartoslehofán 
egy tolató tehervouat közvetlen a váltó előtt, 
kisiklott. A pálya helyrehozásáig a közlekedés 
teljesen megakadt, ugyannyira, hogy a buda­
pesti gyorsvonat 2 órai késéssel érkezett 
Turóczszentmártonba. A kisiklásnál a vonat- 
személyzet közt sérülések egyáltalán nem 
fordultak elő.

Barackot, ringlót, szilvát, körtéi, almát, 
dinnyét és másféle gyümölcsöket; ugorkát, 
zöldbabot, paradicsomot, zöldkukoricát, gyö­
keret, répát stb. zöldséget nagyban és kicsi­
ben olcsón szállít: Gyümölcs-és zöldségkivi­
tel Egor, postafiók 11. Tessék árjegyzéket 
kérni.

A fejfájás közvetlen oka az agy vérke­
ringésének szabálytalansága. Ennek okai a 
következők: az agy megerőltetése, gondok, 
megrázkódtatások, rossz levegő, nagy hőség, 
sok ülés, sok dohányzás, éjjelezés stb. stb. 
Nem kell hangsúlyozni, hogy a tiszta, üde 
fej kétszeres munka-képességet jelent. Ne 
mulassza el tehát senki a kitűnő hírnévnek 
örvendő Borotvás-féle Migrén-Pasztilláf állan­
dóan magánál tartani, mert ez 5 perc alatt 
még a leghevesebb főfájást is biztosan meg­
szünteti. Egy doboz (24 pasztilla) ára 1 kor. 
20 fillér. Kapható minden gyógyszertárban. 
F őraktár: Beretvás Tamás gyógyszerésznél 
Kispest, honnan postán 3 dobozt bénnentvo 
küldenek.

Hlinka András ügye. A szepesi püspöki 
szentszék julius kuszonhetedikén tárgyalja 
Hlinka András felfüggesztett rózsahegyi plé­
bános ügyét. Azzal vádolják, hogy papi Kivá­
lásáról megfeledkezve, állandóan izgatott a 
pánszláv eszmék érdekében s erre sokszor a 
templomi szószéket is felhasználta. Bebizonyult, 
hogy a „Salve Regina* citntt imának azon 
részénél, melyben a pap a hazáért mond 
imát, Hlinka a magyar nemzetetet rendszerint 
kihagyta és a tót nemzetért imádkozott. Bűne 
Hlinkának az is, hogy mialatt agitácionális 
körútra indult, a plébánia ügyeit egészen 
elhanyagolta. Hlinka most a szegedi állam- 
fogházban ül.

A liment. Capsici oomp., a Horgony- 
Paín-Expeller igazi, népszerű háziszerré leit, 
mely számos családban "talár sok év óta min­
dig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, 
fejfájás, köszvény, csüzná! sfb.-nél a Linimení- 
tel való bedörzsölésok mindig fájdalomcsilla­
pító hatást idéztek e lő ; sőt járványkórnál, 
minő : a kolera és hányóhasfolyás az altestnek 
Liuimenttel való bedörzsöléso mindig igen 
jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó 
eredmény nyel alkalmaztatott bedürzsöléskép- 
pen az influlo .za ellen is és üvegben: á 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona, a legtöbb 
gyógyszertárban kapható; de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan: Ricbter-féle 
Horgony-Linimenfcet (Horgony-Pain-Expellert) 
kérni, valamint a „Horgonyw védjegyre és 
a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti 
üveget elfogadni.

Katasztrófák színhelye volt legutóbb 
a főváros s a vidék. Tüztengerben, vagyonok 
romjai közt számos ember lelte halálát. Bár­
mily megrenditök is ezek a szerencsétlen­
ségek, mégis milyen jelentéktelen eseményekké 
törpültek, ha áldozataik számát összehason­
lítjuk az emberek ezreivel, a kiknek élettra­
gédiáját az idegesség és az ebből keletkezett 
betegségek okozzák. Pedig ha elolvasnák az 
„Értekezés a Villamos Gyógymódról* cimtt 
könyvet s annak tanácsait megfogadnák, 
legrövidebb idő alatt a gyógyulás útjára 
térnének. Feníemlitett könyvet ingyen és 
bérmentve küldi meg bárkinek az Élektro 
Vitalizer Orvosi Rendelő Intézet, Budapest, 
Károly-körút 2. félemelet 50 sz.

Elitéit szövetkezeti vezetőség. Námesz- 
tóról jelentik, hogy a felvidéken napról-napra 
újabb és újabb visszaéléseknek jönnek a 
nyomára a nemzetiségi jellegű szövetkezetek 
között. A legutóbbi napokban a hrustini (Árva 
megye) gazdasági és fogyasztási szövetkezet 
arankás és ólomzár nélküli zsákokba csoma­
golt lóheremagot hozott forgalomba és drága 
pénzen akarta a nép nyakába sózni. A ható­
ság azonban felelősségre vonta a szövetkezet 
vezetőségét és szigorúan megbüntette őket. 
Az ügyben Kemény Béla dr. náinesztói szol- 
gabiró Ítélkezett, aki Klubisz Jánost, ifjú 
Kazimir Jánost és Haluska Jánost három-há­
rom napi elzárásra és fejenkint 160 korona 
pénzbüntetésre, Ghrkel Flóriánt, a námesztói 
„Ludova Banka* pénztárnokát 5 napi elzá­
rásra és 2G0 korona pénzbüntetésre, Kraszula 
Flórián námesztói kereskedőt pedig 2 és fél 
napi elzárásra és 150 korona pénzbüntetésre 
ítélte.

A Siker titka. Maradandó sikerre csak 
az számithat, aki valóságos szükségletet elégít 
ki. A modern fehérnemű tisztítása mindinkább 
bajosabbá váll, mert egyrészt a por és a 
városok kigőzölgései, a gyári fllst és korom 
a tiszti tálán itást folyvást növelték, mig a 
mindinkább szokásosabbá váló finom gya­

potszövet a vegyi fehérítés és az erős dör­
zsölés által, mit az ósdi faggyuszappannal való 
mosás szükségei, tétetett tönkre. És jött a 
„Schichtszappan* feltalálása, épen jókor. E 
szappan majd nőm minden erőmegfeszités nél­
kül oldja a szenyet és tisztítja a fehérneműt 
alaposan, anélkül, hogy annak szálait megtá­
madná. De oly sikert ér is el, amely párját 
ritkítja. A „Schicht szappanmüvek* jelenleg 
a legnagyobbak az egész európai kontinensen.

Áthelyezés. Peszlen Ferenc m. kir. posta 
és távirdaszolgát Turóczszontmártonból Pős- 
tyénbo helyezték át.

Kitűnő anya­
gokból készült

□  o lcsó  □

SÍM
kaphatók

STESMEH LÍ110S
áruilgynökségében

Turócsztmárton.
Javítások és el­
évült sirkőfelira- 
tok kijavíttatnak.

Levélbeli meghí­
vásra jövök!

ISKOLAI ÜGYEK.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. miniszter Tilesch Béla szklenói köz­
ségi iskolai tanitót ugyanezen községben fel­
állított állami elemi iskolához végleges minő­
ségben tanítóvá nevezte ki.

Pályázat. A znióváraljai róni. katholikus 
plébániahivatal pályázatot hirdet Kluch József 
néhai nyitrai püspök alapítványának két 
ösztöndíjára, a) 168 koronás ösztöndíj Kluch 
József néhai nyitrai püspök családjából szár­
mazó tanulók részére. Melléklendő: Rokon­
ságot igazoló kimutatás, iskolai bizonyítvány, 
keresztlevél, b) 168 koronás ösztöndíj róni. 
katli. vallásu, uiróczvármegyei nemes család­
ból származó tanulók részére. Melléklendő: 
nemességet igazoló okmány, iskolai bizonyít­
vány, keresztlevél. Az igy felszerelt s a 
beszterczebányai székeskáptalanra címzett 
kérvények 1908. augusztus 20-ig a besztercze­
bányai székeskáptalanboz küldendők.

KÖZGAZDASÁG.
Állategészségügyünk az elmúlt hóban

a törvényhatósági orvos jelentése szerint 
kedvező volt, amennyiben fertőző állati 
betegség egy esetben sem Állapíttatott meg. 
A múlt hóban megtartott fnróczszentmártoni 
állatvásárra felhajtott 1200 darab szarvas­
marba, 20 darab ló. Eladatott 263 darab 
szarvasmarha és 2 darab ló. Külföldre szállít­
tatott 87 darab hízott ökör. 200 drb bárány 
és 11 darab hízott sertés. Belföldi forgalom­
ban vasútra adatott 81 darab igásökör és 
52 darab ürít. — A haszonállatok tavaszi 
vizsgálata mind a két járásban befejezést 
nyert. A turóczszentmárton—blatnicai járásban 
megvizsgáltatott 2070 drb ló, 8 drb szamár, 
10200 drb szarvasmarha, 21986 darab juh, 
5322 darab sertés és 236 drb kecske, mely



F E L V I D É K I II 1 R A D 06

állomány a múlthoz képest a lovuknál 81 drb, 
ji szarvasmarháknál 2(52 darab, a sertéseknél 
272 darab, a kecskéknél 118 drb szaporula­
tot mutat. Ellenben a juhok száma a múlthoz 
képest 1418 darabbal csökkent. Szucsányban 
egy kutyán a veszettség tünetei mutatkoz-ak 
s a beteg kutya egy szuesányi illetőségű 
asszonyt meg is mart, de ez a Pasteur-intézetbe 
menni nem akart. A veszett eb kiirtatott.

Az adómentes motorbenzin eladási ára 
A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara érte­
síti az érdekelt kisiparosokat és kisgazdákat, 
hogy az adómentes motorbenzin mérsékelt 
eladási ára a folyó évi junius hó 10-dikétől 
október hó végéig terjedő időszakra méter- 
mázsánként, tizenhat koronában állapíttatott 
meg.

A pozsonyi kereskedelmi ós Iparkamara
értesíti az érdekelt állat kereskedőket, hogy 
Horváí- és Szlavonországhan az idei gyönge 
szénatermés következtében az állatállomány 
jelentékeny része el fog adatni. A vétel iránt
érdeklődő kereskedőknek a liorvát mező- 
gazdasági bank részvénytársaság Zágrábban 
készségesen fogja megnevezni azokat a 
vásárokat, amelyeken nemesebb fajtájú állatok 
vásárol halók.

Szerkesztésért felelős: Dugovicii Tiíus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
S oh ioh t s z a p p a n t ha használsz,
Még szived is örül.

r

Schicht szarvasszappana
csodálatos, h a th a t ó s  tisztítóerejét 
sajátszerü előállításának és a  leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérnem űt! 
M egtakarit faradságot ós vesződsóget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
M egtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 3 0 .0 0 0  koronával 

szavatoltatik.
E

Vadon termő, hegyi gyümölcsből j 
készült, legfinomabb zamatu

5 kilós bádogdobozokban 7 koronáért 
bérmentve szállít Gazdik János 

gyógyszerész Körmöczbányán.

BRAZAY
| FOQ K R É M tsS ZÁ JV IZ

863/908. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóczszentinártoni kir. járás­

bíróság mint tlkvi hatóság közhírré 
teszi, hogy a turóczszentrnártoui rész- 
vónytakarékptárnak Mukera György 
és neje szül. Vanko Bakara Katalin 
elleni végrehajtási ügyében u besz- 
terczebányai kir. törvényszék terület- 
koréhoz tartozó turóczszentrnártoui 
kir. járásbíróság területén, Krpellán 
községben fekvő, a krpelláni 5. sz. 
tjkvben A. I. 5 5 —59., 61—71. és 
78—81. sorsz. a. felvett s B. 10. és 
11. tételek alatt felerészben; az ot­
tani 108. sz. tjkvben A. I. 2. sorsz. 
a. felvett s B. 16. és 17. tételek a. 
egynegyedrészbeu; az ottani 112. sz. 
tjkvben A. I. 3—5. sorsz. a. felvett s 
B. 66. és 67. t. a. Vs részben; az 
ottani 216. sz. tjkvben A. 1. 1. és 
3—6. sorsz. a. felvett s B. 95. és 96. 
t. a. 48/7(is részben; az ottani 218. sz. 
tjkvben A. I. sorsz. a. felvett s B. 
84. és 85. t. a. 3%84 részben; az 
ottani 220. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz.

C s a k  a z  i l y  
c é g tá b lá v a l 
je lz e t t  ü z le ­
te k b e n  le s z ­
n e k  e r e d e t i  
S IN G E R -fé le  
v a r r ó g é p e k  
e lá r u s í t v a  I

a. felvett s B. 81. és 82. t. 4/ 1170
részben; az ottani 238. sz. tjkvben 
A. 1. 1. sorsz. a. felvett s B. 24. és 
25. 1 alatt 12/iao részben; az ottani 
239. sz. tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt 
felvett s B. 33. és 34. t. a. 12/oa rész 
ben; az ottani 240. sz. tjkvben A. I 
1. sorsz. a. felvett 8 B. 16. és 17. t 
a. 2/» részben; az ottani 241. sz. tjkv 
ben A. 1. 1. sorsz. a. felvett s B. 25 
és 26. r. a. >2/i2 részben; az ottan 
346. sz. tjkvben A. I. 1—2. sorsz. a 
felvett s B. 30. és 31. t. a. 12/oo rész 
ben; az ottani 347. sz. tjkvben A. I 
1. sorsz. a. felvett s B. 86. ós 87. t 
a. 18/7»k részben; és az ottani 361. sz 
tjkvben A. I. 1—2. sorsz. a. felvett 
s B. 8. és 9. tételek alatt egészben 
Mukera György és neje szül. Vanko 
Bakara Katalin nevére bevezetett in­
gatlanokra együttesen 1109 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban az 
fii-verést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanság az 189S. évi 
augusztus hó *5. napján d. e. 10 
órakor Krpellán községben, a községi 
biró házában megtartandó nyilvános 
árverésen a kikiáltási áron alól is ol 
fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
aá ingatlanság becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni.

Kir. járásbiróság mint tkvi ható­
ság Turóczszentmártonban, 1908. évi 
junius hó 3-án.

Petrás Mihály
kir. albiró.

figyelem I 
A máshol vá­

sárolt „Singen 
varrógép" 

utánzata csak 
az eredeti 
SINGEK-féle 

varrógépnek I

SÍNGER Go. varrógép  r.-t.
T tu ta en tin iF tM , Fís-utsa 13S.

■«*q py —-----
« V é d je g y : „ H o rg o n y t*

Jnimení. Gapsici comp.,! 
a Horgony- Paiu - Exp eüer

i p ó tléka  I
I egy régjónak bizonyult háziszer, mely már J 
f sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 

bizonyult Részvénynél, osiiznál os meghűlé­
seknél, bedörzsölósképpen használva.

F i g y e lm e z t e t é s .  Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" 
védjegygyei ós a Richter cégjegyzéssel óllá- 1 
tott dobazba van csomagolva. Ára üvegekben 

| K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min- | 
i den gyógyszertárban kajiható. — Főraktár: ; 

Török  J ó z s e f  gyógyszerésznél, B u d a p e s t.
DUH tH tr oyógyszertára az „Arany o roszlán ig"

P rá g á b a n , Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi t

s s j y
Turócvárm egyei r a k tá r : Schönaich V iktor gyógy­
szerésznél Z nióváralján — és T operczer Sándor 

gyógyszerésznél Turócszentm úrtonban.

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari vállalatnak, 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és m ikor hirdethető a leg­
sikeresebben és legolcsóbban, megtudható az

S I l É i í í í
hirdetési osztályánáltulajdonos LEOPÜLD GYULA szerkesztő

Budapest, VII., Erzsébet-körut 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiisme­
retességgel, pártatlan pontossággal és olcsón 
eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az 
összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban 
és naptárakban.

K ö l t í . é g v 's t é á e k  
te rv e ze te k  í s j g y e o !

S z a p a tó r iü tiji IcV élp sp iroS  k a p h a tó
n O S K Q C Z I  F E R E N C N É

könyv- es papirkereskedésében 
0  T Ü R Ó C 5 Z E N T M A R T 0 N .  0

Ára 2 korona 40 fillér és 3 korona.
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1060/908. tk. sz.

Mrdttafayi HWonat.
A turóczszentmártoni kir. járás- 

bíróság mint tkvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Kuesera Sándornak Kőim 
Mór elleni végrehajtási ügyében a 
beszterczebányai kir. törvényszék 
területköréhez tartozó turóczszent- 
mártoni kir. járásbíróság területén 
Kuttka községben fekvő

a) a ruttkai 397. sz. tjkvben A. 
-j- -2. sorszám a., az ottani 1204. sz. 
tjkvben A. f  1 —15. sorsz. alatt, az 
ottani 1205. sz. tjkvben A f  1. sor­
szám alatt, az ottani 1206. sz. tjkvben 
A f  1- s°rsz- a’> az ottani 1207. sz. 
tjvkvben A. f  1. sorszám alatt és az 
ottani 1208. sz. tjkvben A. f  1 sor­
szám alatt felvett s kizárólag Kohn 
Mór nevére bevezetett ingatlanokra 
615 koronában,

b) az ottani 1212. számú tjkvben 
A. f  1. sorszám alatt felvett s Kohu 
Mór nevére irt ingatlanra 73 koroná­
ban és

c) az ottani 1261. sz. tjkvben A. 
f  1. sorszám alatt felvett s Kohn Mór 
nevére irt ingatlanra 407 koronában 
megállapított kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanság az 1908. évi 
augusztus lió 13-ik napjának d. e. 
10 órakor Rnttka községben a köz­
ség házában megtartandó nyilvános 
árverésen a kikiáltási áron alól is el 
fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanság kikiáltási árának 
10°/o-át készpénzben vagy óvadék- 
képest értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Turóczszentmártonban, 1908. évi 

május hó 29-ón.
Petrás Mihály

kir. albiró.

1908. El. 23/22. sz.

Á ri ejtési h irdetm ény.
A turóczszentmártoni kir. jbiróság 

és fogház részére az 1909. évben 
szükséges 141 ürkübméter I. osztályú 
bükkhasáb tűzifa szállítását árlejtés 
utján kívánván biztosítani, felkérem 
az érdeklődőket, hogy árajánlataikat 
az ezennel 1908. évi szeptember 
4-ik napjának (1. e. 9 órájára a 
kir. jbiróság 3. sz. helyiségében meg­
tartandó határnapon megtegyék.

Megjegyzem, hogy a szállítást 
elnyerő vállalkozó szükség esetén az 
említett mennyiségnél több fát is 
köteles számtani és köteles a fát a 
fogház udvarára fuvarozni és ott 
köbméterekbe rakni.

A közelebbi feltételeket a hiva­
talos órák alatt a kir. jbiróság jegyzői 
irodájában lehet megtudni.

Turóczszentmárton, 1908.Jévijulius 
bó 14-én.

flnisz
gkir. járásbiró

GOLDNER ÁRPÁD női M e r n i e  Turóczszentmárton.
Van szerencsém a t. hölgyközönségnek b. tudomására hozni, hogy 

Turóczszentmártonban, Lapé Lajos tanító ur házában

női d ivatférm ét
nyitottam. — Úgy a főváros, mint a külföld első divattermeiben szerzett 
sok évi tapasztalataim arra képesítenek, hogy úgy az angol mint, a 
francia legújabb divat szerint, kifogástalan szabású ruhákat készíthessek.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a legmagasabb igé­
nyeket is teljes megelégedésre kielégítsem.

Nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Goidner rp ád.

kilőné miniségben 
é s  ® I c s é  á r a k o n

Fi? ■ - n i
k ö n y v k e re s k e d é s é b e n

Taréc2S2@ nfm árfonban

kaphatók.



F B L V I D E  K I H Í R A D Ó

Wíj  jS U Ís iP  N O X I N =  H É D A  B
fűszer- és csem egekereskedése \ ! is

l g

fűszer- és csem egekereskedése

i  T u róc szen tm árton . f - 3
Élein)! Szírek és 
s z e s z e s  italok 
raktára. Nagy Vá­
laszték ajándék­

tárgyakkal).

UuEBEzési u á ü f l l a f ! s

Haltenberger Béla
Kassa

ruhafestö, vegytisztító  és gőz- 
mosó gyára inak  k é p v i s e l e t e :

R e i s z  L i p ó t n á ! ,  T u rác sz s iitm á r ío n .

fűszer- és csem egekereskedóse

Turócszentmárton.

NerkíileS Sör, legfinomabb aradi

borok, likőrök és rún?ok. 

Mindenféle déli gyümölcsök.

HJBSBEBBMSaeg*

Nagy Választék női kalapokban-

H i n d e n  j o b b  ü z l ^ t b ^ n  k a p h a t ó .
Hochsinger Testvérek Budapest.

j u r á t u s é i t
felvesz a i;iadáhWalat.

K Ö H Ö G É S .
a  ki

egészségét szereti meg is óvja. 5245 
hit. bizonylat tanúskodik arról, hogy

a K A  I S  E  R-féle
m ellkaraniella 3 fenyővel kitűnő 
hatású, orvosilag kipróbálva. K ö­
högés, reked tség , k a ta ru s , 
e inyálkásodás, g ég ek a ta ru s , 
hörg- és gö rcsh u ru t esetén. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 
80 fillér. Kapható B u rd a  János 

özvegyénél Szucsányban.

i
1

!
ti AMtiSMaí
53*té» 1, I I SSRjé-t órO«kéb«a *. alr0eaaan kJospótae IdSO PO LD  CJTdf. ? n r Í00 RSftfS *

WtáfOe&o'i s:-'. ^

GáHYESS-SZIVATTYUK
rendkívül elcsék,
csak elsőrendű minőség.
K é r j e n  h a t á r o o o t t a n  s

G a r v e  r* s » s z iv a t t y ú t
O a r v e n s - m ű v e k ,  W I E N  X X / 8 .
tc v s lo is  u m n l  t i  aéBe’.S l á r |« jísék  ta jrea  t i  Mnnentva.

k J ............................... ............... ...

T y ú k s z e m e t ,  bórkeményedéKt 
azonnal eltávolít n Kaiser-féle

TYUESZEIHÁliL
A legjobb é s  legerősebb

sósborszesz »z

EBÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K is  30 fillér. 

Po6t&n sz&Uitjí utánvét mellett a 
vtgyéneti és kot- 

H l\U ü fN u tJ  m s tík s i la b o ra tó r iu m . 
G Y Ö R p  U A R O S S - U T .

BAHTA-féle srtM  nOmőJcíbofütUk, 
uek, BEőrpök, jamba-. hua- fa fSsdéJt- 

Uonservekel, néma* bort .icekát,
* ■ n>hc/»é*£"*rs nállU — 

iM keltkk

í í  í e  s:., 1-5 o  5
(hasmenés). gjct&otjőxr- • . ,  
szere a BARTA-fcde ftfi 
Byóffybor, Uphi.lv' 
ne). 5 C’ egét 8 k árt .• 
k d s « e U ( é n 4 v tS  íz  a

elism ert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Jfrudepeat. J V.,̂  K 6z ponti Várofih á j .̂ ( ’rt^ro)y-kftrt-t)

■ |  fényképészet] és festészeti műtermében

3 BUÜAPESl. HL mtóCli-fil 30. *

I készülnek csak elsőrendű möuészles 
B kivitelben fényképnagyltásofct aguarell- 
■ és olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára. elefántcsontra stb. 8ross. függelék, tü stb.. 
apró Ov^gfestményekkel. Porceilánba égetett fényképek sir- 
kovekrc stb. Miről küidjek ingyen és bérreentve árjp.gytékát?

• M k c

Felkai ÜLonzervipyiir, B arto  JT̂ iev;:̂ ;
re*ka>  (84K*c««*s«urV*>- — H é r je e a  air|e«yB<5?t.7t .*

■SgBgBB1S8H3 BBSSS8B888BBBB88B8 8B888883BSSBSS55BS5SS il >2 ~ a
W ' f áRSZBOCüTMÍtt. ÉTViemiUSSAG, IDSOESSÍfi A
i\&Ytyrylté*éni a legbaAAsosabb készitmóny a BRIÉLGi8£Cl-Yí^ - ‘r >

TOKAJI CHINA-VASBOE,.vA|
ReodkJvüJ keöemc* uü. erősít, tisztítja a véri. ,  ;

Kis Ovef éra WO k«r. Nagy üveg 8 bor. Kapható gyógy lúrs/.í. ,?1
ll^Poslán küldi KOB0HA-ŰYÓOY8ZEBTAB Budapest, Kéll Budapest, Kálvia*t<ft’.

Meglopó halad&R !-

F I C H T E N i M I IS1*  jj
íl

D obosa  1 ____
Postai t t t t t t tb  .tata Ga u ü B' ndjywria’í  (Ő I? ? j§ U n

BUDAPEST, HOHOARlA-ttÖflUT 83 S l J  ’ f  / f j M l

Vásároljunk osztály:
sorsjegyet csakis

í

B O G  D Á N  Y  S .
fővárosi sorsjeqyirorta'r.-t.-nál

•3UÜAPEST. KAROLY KORÚT 2 0 .

• legkiválóbb, ozabadalmilag vfcfett 6zex. mely mladdaíajta fdr- t-f 
n iuUiUbnii ép úgy, mini mindennemű tkerroy-éf, v é t-  Sí 

é» i«r<)ir.eiAe és egyéb kert- és véleményben kártékony Sí
*>8U{ m azok pctéll azonnal niepöll.

Î íTOegDizhalébb védöflzer MunyoB és darflih üfitsís bt 
HafiináhUi ul&aiUs tieriol való eijá/ás moüsU LlílasUM | |  

a feltcUen rru-Jmányi.
VsiirképtlaolSh KoirjarormH'z

O l l U f l A N T  é s  Wf&rSFíS « jií
JB u d M p es t. V I I . ,  D a m ia n ic h -U .  3 ö .  -  T e le f o n  T.l

1 ■■■ ■MWM^MBEaBag&Efifl, ,'i

KÉZ PASZTÁM jp a  í o j © ^ T o InÁJ«“
t  nap alatt hJrtoaaa kát I  B e r e t v á s  - M I G R A  I  r<í -  p n n z t i l l á t ,
« =  Tégelye K 1-20 = a  P  mely 5 peres alaU minden fejfájást meguzUnlel

n r  K n u á r s  n n / .n .. tá r s  P  ‘ d0b°‘ * k°r ' 20 ér.' “  Mindc" k V ^ te r t f a b a n  fa dro«ó»1áhan U phatd . ■  | »  asoba MO R-lől faliéi*.

«. I ' l f  BERETVflS TflMflS ■»,&' KISPEST,
„ T o l l e t t - t i t k o k * 4 I n f y e n .  H  ^ ü B R l h .  ln*r®n szállitfa 8 doboz rendelésnél ■ »  ^" '•aáR éhelf. a* fleMee p ilieudviro1* J

S é m a ^ w
Ssallodfa: á tm os f i i  

Bwdapssi, VI.,VAosl-kéruf

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

StíiDllcr Kaszinó-éttermien
.  V I .,  A N O R A S B V -U T  3 9 .  u .  •

ElgtrendO konyhai______________Naponta tene-eaiélyI

hemopatial rendelő-Inléxete
Mfilt bete«faMkb«a 
■xeateé&k némára p

Badajeet. Táczl-kőrnt 18. n .
Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turóczszentmárton, 1908.


